
Fascinujúce Andy: 5 tajomstiev Južnej Ameriky, o ktorých ste (možno) netušili 
Andy nie sú len obyčajným horským pásmom; sú fascinujúcim vertikálnym 
laboratóriom sveta, kde sa príroda dramaticky premieňa s každým výškovým 
metrom. Od vyprahnutých pobreží Tichého oceánu cez tropické hmlové lesy až po 
večný ľad vo výškach nad 5 000 metrov – tento región definujú extrémy. Ako je však 
možné, že v takýchto nehostinných podmienkach, kde je vzduch riedky a pôda 
neúprosná, dokázali prekvitať vyspelé civilizácie? Čo nás tieto starobylé kultúry a 
geologické anomálie môžu naučiť dnes? Vydajte sa s nami na cestu po stopách Ánd, 
ktorá odhaľuje tajomstvá Peru, Bolívie a Čile. 
1. Machu Picchu a skutočný Indiana Jones 
Keď americký archeológ a profesor z Yale, Hiram Bingham, v roku 1911 prvýkrát 
uvidel terasy Machu Picchu, netušil, že sa stane inšpiráciou pre legendárnu filmovú 
postavu Indianu Jonesa. Toto „stratené mesto Inkov“, tróniace vo výške 2 430 m n. 
m., zostáva jednou z najväčších archeologických hádaniek ľudstva. 
Hoci vieme, že išlo o súčasť mocnej Inkskej ríše, ktorej úradnými jazykmi boli 
kečuánčina a ajmarčina, dodnes nie je jasný presný dôvod, prečo bolo mesto náhle 
opustené. Moderná veda s údivom hľadí na precíznu prácu Inkov, ktorých inžinierske 
schopnosti európski dobyvatelia nikdy nedokázali plne pochopiť ani na ne nadviazať. 
Súčasný stav poznania výstižne sumarizujú slová odborníkov: 
„Vedci už síce vyslovili niekoľko hypotéz, ale na ich potvrdenie sa čaká.“ 
Záhada tak zostáva živá. Machu Picchu nie je len pamätníkom minulosti, ale aj 
dôkazom technologickej vyspelosti civilizácie, ktorá zanikla pod tlakom španielskych 
dobyvateľov vedených Františkom Pizarrom. 
2. Život na tráve – Plávajúce ostrovy jazera Titicaca 
Predstavte si svet, kde je všetko – od zeme pod vašimi nohami až po školu, do ktorej 
chodia vaše deti – postavené z trstiny. Na jazere Titicaca, ktoré má podľa 
domorodého názvu tvar pumy (Titi – puma, coca – skala) a leží na hraniciach Peru a 
Bolívie, je to každodenná realita kmeňa Urov. 
Pri vstupe na tieto ostrovy vás okamžite prekvapí zvláštny, mäkký povrch pod 
nohami. Vo výške 3 812 m n. m., čo je o viac ako 1 000 metrov vyššie než vrchol 
Gerlachovského štítu, si títo ľudia budujú svoj svet z plávajúcich zväzkov trstiny 
totora. Z tohto materiálu, ktorý slúži dokonca aj ako potrava, stavajú svoje domy, 
člny aj školy. 
Život v tejto nadmorskej výške, kde sa nachádza najvyššie položená obchodná lodná 
doprava na svete, je fascinujúcim príkladom ľudskej adaptability. S klesajúcou 
hladinou kyslíka sa telo obyvateľov Ánd muselo fyziologicky prispôsobiť, aby 
dokázalo fungovať v prostredí, kde by sa bežný návštevník rýchlo zadýchal. 



3. Paradox púšte Atacama – Kde tučniaky hľadia na piesočné duny 
Púšť Atacama na severe Čile popiera logiku. Hoci leží priamo pri brehoch Tichého 
oceánu, je najsuchšou púšťou na svete. Na niektorých jej miestach nepršalo celé 
desaťročia. Napriek tejto nehostinnosti archeologické nálezy potvrdzujú, že 
civilizácia tu prekvitala už pred 11 000 rokmi. 
Za extrémne sucho v tejto oblasti môžu tri hlavné faktory: 

●​ Humboldtov prúd: Studený morský prúd ochladzuje vodu na približne 18 °C, 
čo minimalizuje vyparovanie a tvorbu zrážok. 

●​ Antipasáty: Oblasťou prechádza obratník Kozorožca, kde klesajú suché 
vetry, ktoré bránia vzniku vlahy. 

●​ Hradba Ánd: Vysoké pohorie, ktoré vzniklo vyzdvihnutím pred 10 miliónmi 
rokov, zachytáva vlhkosť z vnútrozemia. 

Výsledkom je bizarný kontrast – kým na súši vládne absolútne sucho, v chladnom 
mori sa v tesnej blízkosti púštnych dún preháňajú tučniaky, ktoré si užívajú vodu s 
teplotou 18 °C. 
4. Potosí – Mesto, ktoré vybudovalo (a stratilo) bohatstvo 
Bolívia je dnes jedným z najchudobnejších štátov Ameriky, no v minulosti to bolo 
práve jej územie, ktoré financovalo svetový obchod. Mesto Potosí bolo kedysi 
globálnym centrom ťažby striebra. Jeho bohatstvo bolo také legendárne, že sa 
zapísalo do dejín ako jedno z najvýznamnejších miest vtedajšieho sveta a dnes 
figuruje na Zozname UNESCO ako ohrozené mesto. 
Prečo však historické striebro nezabezpečilo krajine trvalú prosperitu? Bolívia čelí 
vážnym geografickým výzvam. Tretina jej územia leží v extrémne vysokých 
nadmorských výškach, kde panuje suché a chladné podnebie. Tento drsný 
klimatický faktor v kombinácii s vyčerpaním nerastných zásob spôsobuje, že štát s 
obrovským kultúrnym dedičstvom dodnes bojuje o svoju ekonomickú stabilitu. Je to 
memento toho, že prírodné bohatstvo a náročná geografia kráčajú ruka v ruke. 
5. Mlčiace záhady Veľkonočného ostrova (Rapa Nui) 
Hoci leží 3 700 km od pobrežia Čile, Veľkonočný ostrov (v domorodom jazyku Rapa 
Nui) neodmysliteľne patrí k andskému svetu. Je to najizolovanejší obývaný ostrov 
planéty, preslávený svojimi mlčiacimi strážcami – sochami Moai. 
Tieto monumenty sú inžinierskym zázrakom, ktorý vyráža dych. Niektoré sochy vážia 
až 350 ton. Odborníci si dodnes kladú pálčivé otázky: Ako ich domorodci dokázali 
premiestňovať po ostrove, na ktorom nerastú takmer žiadne stromy a kde civilizácia 
nepoznala koleso? Je existencia týchto sôch prejavom kultúry, umeleckým dielom, 
alebo nám nimi chceli predkovia odovzdať dôležité posolstvo? Absencia základných 



technológií, ktoré považujeme za nevyhnutné, robí z Rapa Nui miesto, kde sa hranica 
medzi možným a nemožným stiera. 
-------------------------------------------------------------------------------- 
Záver: Čo nás Andy učia o odolnosti? 
Od izolovaných brehov Rapa Nui až po zasnežené štíty nad jazerom Titicaca, Andy 
predstavujú fascinujúci celok prepojený silou zeme. Celé pohorie vzniklo v dôsledku 
tektoniky – podsúvania oceánskej platne pod pevninskú. Tento proces vytvoril nielen 
majestátne hory a sopky, ale aj obrovské ložiská surovín, ako sú meď, liadok či 
historicky významné guáno. 
Život v Andách je lekciou z pokory a adaptability. Či už ide o Inkov, ktorí budovali 
mestá v oblakoch, alebo o súčasných obyvateľov plávajúcich ostrovov, všetci našli 
spôsob, ako existovať v súlade s drsnou vysokohorskou krajinou. 
Dokázala by naša moderná civilizácia prežiť a prosperovať v takom harmonickom 
(hoci drsnom) prepojení s prírodou, ako to dokázali starí Inkovia či obyvatelia 
plávajúcich ostrovov? 
 

 


